

Ботанический сад как культурная институция

Научный руководитель – Лунгина Дарья Андреевна

Гурова Станислава Никитична

Student (master)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра истории и теории мировой культуры, Москва, Россия

E-mail: gerlandia@mail.ru

Одной из тенденций последнего времени стало переосмысление значения традиционных культурных институций. Музеи, библиотеки, культурные центры приняли на себя новые функции, стали воспроизводить новые смыслы. Хотя ботанические сады в строгом смысле нельзя отнести к культурным институциям, но во многом они схожи и имеют общие проблемы. В данном исследовании мы попытались понять, что представляют собой современные ботанические сады и какое место они занимают в культуре.

Цель исследования: рассмотреть современное состояние ботанических садов, проследить тенденции их развития, уделив особое внимание их социокультурной и экологопросветительской деятельности.

С развитием интернета человек получил доступ к огромной базе информации разного качества. В этих условиях особое значение приобрели интеллектуальные центры, генерирующие проверенную информацию в своей области. Такими центрами стали многие музеи (например, Еврейский музей и центр толерантности) и безусловно ботанические сады. Именно поэтому на базе садов часто проводятся лекции, мастер-классы, детские образовательные курсы и даже программы повышения квалификации.

Исходя из определенной специфики поставленных задач, в первую очередь мы опирались на материалы, составленные самими сотрудниками Садов об их экскурсионной, просветительской и рекреационной деятельности. В основном это статьи и доклады на научных конференциях. Важно не только как осуществляется эта деятельность, но и насколько она безопасна для ботанических коллекций, ведь большое количество посетителей может негативно влиять на состояние растений (уплотнение грунта, вытаптывание, вандализм) [1]. В отечественной литературе ботанические сады практически не описаны с точки зрения их социокультурной функции, основное внимание уделяется научной деятельности Садов. Тем не менее, тема является интересной для осмысления с точки зрения гуманитарных наук и востребована современным обществом.

Ботанические сады являются научными подразделениями, в рамках работы было необходимо изучить технические аспекты их функционирования и управления, такие как финансирование, обустройство территории, разработка миссии, формирование коллекций, взаимодействие Садов друг с другом. По этим вопросам нет русскоязычной литературы, мы использовали англоязычное техническое пособие [2].

В рамках практической части работы было проведено социологическое исследование на территории Ботанического сада Биологического факультета МГУ на Воробьевых горах. На этапе подготовки анкет главным источником информации являлись годовые отчеты Сада [3], выложенные в открытый доступ. Исследование проводилось с 15 июня по 9 июля 2016 года. Его целью было выявить отношение посетителей к Ботаническому саду МГУ, сильные и слабые стороны его деятельности, а также источники информации, из которых посетители узнают о Саде. Гипотеза о важности социальных сетей не подтвердилась, оказалось, что основными информационными каналами являются официальный сайт и информационный стенд у входа. Также по итогам исследования стало ясно, что основные

замечания респондентов связаны с состоянием дорожек в дендрарии, отсутствием достаточного количества информационных табличек о растениях, недостатком в продаже воды и продуктов питания. Выяснилось, что только 20 процентов респондентов посетили магазин. Результаты исследования оказались полезными для администрации Сада. Уже к следующему сезону было решено предпринять некоторые изменения: создать подробную карту Сада, напечатать более 1000 новых табличек. Также идут переговоры со столовой №10, если она продлит часы работы в летний сезон, то это решит проблему питания посетителей.

Полученные результаты подтверждают важность исследования социокультурных аспектов деятельности ботанических садов гуманитарными технологами.

References

- 1) Лаврова Т.В., Раппопорт А.В., Романова Е.С. Экскурсионная деятельность Ботанического сада МГУ – достижения, перспективы, влияние на состояние коллекций // Материалы II Международной конференции «Ландшафтная архитектура в ботанических садах и дендропарках». М, 2010. С. 320-326.
- 2) The Darwin Technical Manual for Botanic Gardens - Etelka Leadlay and Jane Greene, U.K., London, 1998
- 3) Отчеты о работе Ботанического сада биологического факультета МГУ: <http://botsad.msu.ru/doc/index.php?ID=92>